

把自然讲给你听,让科普有质有趣

济宁市自然资源科普工作结硕果

通讯员 王语馨

今年以来,济宁城市展示馆成功获评“国家自然资源科普基地”;济宁市国家版图意识宣教活动作为全国35个典型案例之一成功获评第二届“守正创新讲好自然资源故事”优秀案例;在全国自然资源科技活动周主场活动暨科普讲解大赛决赛中荣获一等奖;在全国国土空间规划讲解大赛中荣获三等奖。济宁市自然资源和规划局依托济宁城市展示馆宣展平台,突出公益性、开放性、示范性,不断提升科普服务能力,推动普及自然资源科学知识、提升公民自然资源科学素养,努力在新时期科普工作上走在前、谱新篇。

小地图大情怀
版图教育有声有色

“一张地图是如何诞生的呢?”

日前,在济宁市国家版图教育基地里,来自济宁孔子学校的40余名学生将好奇的目光齐聚在基地的国家标准版图展示板块,围着讲解员踊跃地发言提问、探本溯源。

作为全省第一个专业型、科普型、实地型的国家版图教育基地,不仅是社会各界接受测绘地理信息科普的新方式,更是开展新时期爱国主义教育的重要途径。基地设置手绘地图、版图知识PK、问题地图识别、国家版图知识问答等互动空间,让受众都能“看得懂、听得进、记得牢”。目前,已有10万名大中小学生和30万余市民群众在基地接受到国家版图意识宣传教育。

不仅要“引进来”,还要“走出去”。基地首创国家版图意识

教育进校园、进社区、进媒体、现场教学“三进一教”活动品牌,用300余场送讲活动将国家版图意识宣传教育送进校园课堂、红帆驿站、社区广场。

教室搬进大自然
让科普探索更有趣

邹城太平国家湿地公园,是南水北调东线工程的关键生态节点,济宁城市展示馆的60余名“小小讲解员”就在这里开展了一堂别开生面的自然资源实践课。

“湿地覆盖地球表面仅有6%,却为地球上20%的已知物种提供了生存环境,具有不可替代的生态功能,因此享有‘地球之肾’的美誉。”通过专家讲解和近距离的实地观看,秀美多姿的湿地风光、智能生物链治水技术以及东方白鹤、青头潜鸭、震旦鸦雀这些“明星水鸟”的生命故事印刻在了孩子们心里。

“要把系统内的科普资源整合起来,激发出潜能,让咱系统

内的‘行业专家’成为孩子们最好的‘科学教师’。”在济宁市自然资源和规划系统的共同努力下,耕地保护、地质勘探、测绘地理、植树造林、绿色矿山……扎根在自然资源业务工作一线的干部职工用自己的专业知识和工作技能,多角度、多渠道、多方式地努力传播“绿水青山就是金山银山”发展理念。

微山县鲁山林场不仅有丰富的植被资源,更有专业的林场苗木专家。50余名中小学生代表在宣讲团队的带领下,一步一个脚印地走进林场深处,实地了解树种、植被等自然资源知识和林场植被保持水土、净化大气、促进生态平衡的重要作用。

数字技术赋能
科普事业有智又有质

“微信启动界面的地球影像图想必大家都不陌生,那个为地球摄影的摄影师是谁呢?”《让遥感点“靓”地球村》专



开展科普教育活动

题讲座伊始,宣讲员的提问就吸引了在场学生及家长代表。这是自获评“省级新型智慧城市科普展示中心”以来,济宁城市展示馆开展的第276场专题科普活动。

“这位‘摄影师’的能力不仅限于拍摄美景,它就像保护地球的卫士,密切观察着地球上的一切变化。”随着科普宣讲的深入,在场的听众逐渐认识到了遥感影像及相关技术在智慧城市建设和自然资源管理业务中的广泛应用,更认识到了新的数字技术为人民群众生活质量带来的极大提升。

宣讲员范甜梦说:“数字技术的普及其实是在潜移默化中影响

着人们的人生志趣,生活方式和发展方向,我们的目标就是在智慧城市建设和自然资源事业发展的过程中,把新技术带来的获得感和幸福感讲清楚、说明白。”

对于新技术、新动能,不只要“讲好”更要“用好”。济宁城市展示馆大力拥抱数字时代,利用微信公众号、网上展馆、短视频平台等新阵地,制作《践行绿色发展,守护美丽星球》《构建和谐空间,规划美好明天》等十余部具有原创性、趣味性的优质科普作品,使用现代传播手段开展网络科普工作,“云科普”覆盖人次百万余,日均浏览量3000余,科普工作走进千家万户、大幅提质增效。

要常怀“慎微”之心

“慎微”是儒家的修身方法,重在个人操守的养成,对党员干部立政德、明大德、守公德、严私德有着重要启示。

一、“慎微”思想的内涵

“慎微”,指的是在细微之处保持谨慎,不是做事情畏首畏尾,而是要时刻做到自爱、自警和自律。

党员干部自爱要做到立德立行,积小善为大善,保持道德上的高洁。“民无德不立,政无德不威”,德行是党员干部的基本修养,是凝聚人心的力量。党员干部立德要“以百姓之心为心”,把群众冷暖挂在心上,做好群众的每一件“小事”。

党员干部自警要做到自我警觉、警钟长鸣,思想上筑牢防线。要时刻谨记权力是人民赋予的,奉公守法,为民所用。从小事小节上三省己身,

“夕惕若厉,无咎”,时刻警醒自己不触犯党纪国法的红线,才能守得住底线,担得起责任,干得出成绩。

党员干部自律要言行如一、清正廉洁,坚定政治立场和信念。“为政之要,贵在廉洁,廉洁之本,贵在于自律”,作为党员干部只有守得住清贫,经得起诱惑,才能无愧于国家和人民。古往今来,那些晚节不保的党员干部往往都是由于自律的松懈,以致泥足深陷无法自拔,最终身败名裂。

二、“慎微”在增强党员干部修养中的具体实践

(一)党员干部道德修养的良方

慎微,是提升党员干部道德修养的一剂良方。为政以德是达到政通人和的出发点,“树高者鸟宿之,德厚者士趋之”,好的德行是党员干

部从政的基石。三国时期,蜀汉刘备留给后主刘禅的遗诏中有“勿以恶小而为之,勿以善小而不为。惟贤惟德,能服于人”。正是为了教育刘禅远离小恶,重视小善的积累,最终成为一个德行高尚的人。

(二)党员干部遵纪守法的防线

遵纪守法是每个公民的义务,党员干部更要敬畏法律,带头捍卫法律的尊严。工作中会面临很多的诱惑和陷阱,这就需要“慎微”加强自我约束、筑牢思想防线,才不致迷失在陷阱中。除了自我依法用权外,还要重视对身边人的约束,防止有人通过“夫人路线”“子女路线”等途径获取不正当的利益。“千里之堤,毁于蚁穴”,只有用“慎微”筑牢这道千里防线,才能做到

“常在河边走永远不湿鞋”。

(三)党员干部廉洁自律的准则

“廉者,政之本也。”廉洁自律是为政的基石,也是党员干部的正气之源。白居易卸任杭州刺史时,曾带走两块天竺山石留作纪念,后来却因为这件事情情感羞愧,认为做了玷污清白之事,好友刘禹锡劝他不必放在心上,白居易却说:“三年为刺史,饮水复食叶。惟向天竺山,取得两片石。此抵有千金,无乃伤清白。”一件小事,白居易却将它上升到“慎微”的高度,这背后是坚定的信念支撑和高度的自律反思。一块普通的石头尚且如此,更不必说物质金钱的诱惑了。

三、“慎微”思想的当代价值

“慎微”是党员干部的必修课,

古人云:“凡善怕者,必身有所正,言有所规,行有所止”。我们今天提倡“慎微”,就是警醒党员干部要见微知著,在复杂的社会环境中能够“出淤泥而不染”,增强干事创业的能力。第一,“慎微”可以促使官员改造主观世界,提高党性修养,踏实做事、清白做官。第二,“慎微”可以提醒官员注重细节、奉公守法,避免一步步滑向违法乱纪的深渊。第三,“慎微”可以引导官员树立正确的利益观,为官廉洁自律,把为人民群众谋利益作为追求利益的出发点。正所谓“患生于所忽,祸发于细微”,党员干部常怀警戒之心,在细微处不埋下祸患,才能坐得稳、行得正、走得远。(邹城市干部政德教育中心 刘子璐)

排查隐患
守护安全

近日,金屯镇人大主席团联合镇教办、镇供电所对学校供电设施设备开展了一次冬季用电安全专项排查行动。此次排查深入到辖区各中小学、幼儿园,对教室、饮水机、食堂、功能室、配电室等各个重要场所和区域进行细致检查,重点检查饮水机、变压器、配电箱检测等是否漏电。对于排查发现的电线线路存在的安全隐患,进行了现场整改;对于不能现场整改的,明确整改时限和要求,由镇教办跟进整改到位,确保校园安全稳定。

(通讯员 陈德领 周长宁)

“摆摊”招聘
助力就业

12月19日,济宁市任城区李营街道平店大集如期而至。任城区人社局、李营街道人社所在这热闹的乡镇大集上,也用上了“摆摊”模式,吸引着来来往往的老乡们询问政策、求职就业。此次活动共有十多家企业参与,共提供20余个岗位,为家门口的老百姓提供就业咨询、选择就业机会。据了解,李营街道将多举措服务企业用工需求,通过赶大集、“摆摊”招聘的灵活方式,帮助企业破解招工难、用工荒的难题。下一步还将共同努力,促进更多的返乡人员就近、就地就业,让更多的人才和劳动者留在家乡、建设家乡。

(通讯员 姜贤 张坊)

宣传靠前
提升意识

近日,金屯派出所开展“禁毒+反诈”宣传活动。活动中,民辅警向辖区村民发放禁毒、反电信诈骗宣传资料,毒品的种类、危害以及有效的预防措施向村民进行了深入且详细地讲解,使村民对毒品的危害有了更为清晰和深刻的认识。同时,民辅警还对村民详细讲解了常见的诈骗手段,如冒充公检法、投资理财、刷单、提供养老服务,以及实用的防范诈骗方法,号召大家不仅要积极树立防毒、拒毒的坚定意识,更要同步增强反诈、防诈能力。

(通讯员 喻欣彤)

安全培训
加强防范

近日,邹城市综合行政执法局组织召开户外广告设施安全管理专题培训会。培训会上,邹城市综合行政执法局有关负责同志从户外广告的设置标准、安全风险、隐患排查、日常维护、注意事项等方面进行了专题培训,详细解读了《中华人民共和国安全生产法》《城市户外广告设施技术规范》及户外广告安全管理相关法律法规。同时,对户外广告的设置标准、审批程序、维护责任、安全隐患防范等方面提出具体要求,要求各从业单位坚决克服松懈、侥幸心理,提高安全生产责任意识,严格户外广告设置标准,确保户外广告设施安全规范。会后,组织参训人员进行了户外广告设施安全管理知识专题考试,帮助大家查缺补漏,加深学习印象,巩固学习成效。

(通讯员 杭腾 李贤贤)